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EXAMEN DE SISTEMAS INFORMATICOS DE TIEMPO REAL

Septiembre 2001

1. Definir de forma breve qué es un Sistema | nformético de Tiempo Real. Poner un
ejemplo. Explicar las diferencias entre los Sistemas de Tiempo Real controlados por
eventos o por tiempo.

(1,5 puntos)
(Capitulo 1 del libro)

Un Sistema Informético de Tiempo Real se define como un sistema basado en computador el cual, debe
responder ante estimulos generados por el entorno dentro de un periodo detiempo finito. No importa
solo que sea capaz de generar un resultado correcto sino que éste se produzca en un tiempo determinado,
asimismo interacttia con el entorno (mundo fisico real) adquiriendo estimulos y estados del entorno, y
generando unaaccion sobredicho entorno.

El control de procesos continuos es un ejemplo de aplicacion de los sistemas de tiempo real. El
computador debe mantener las variables de salida del sistema siguiendo una cierta funcién de referencia
Cuando detectaque las variables se algjan de dichareferencia el computador debe responder variando las
entradas del sistema de acuerdo a una accién de control. Esta respuesta debe ejecutarse dentro de un
periodo de tiempo fijado por ladindmicadel sistemay del regulador empleado.

Los STR controlados por eventos ointerrupciones establecen la gjecucion de un componente o tarea
baséndose en la aparicion de unainterrupcion o sefial generada por un evento externo. Constituyenun
mecanismo eficaz pararesponder ante eventos externos no regul ares.

Los STR controlados por tiempo operan de acuerdo alos ciclos del reloj o relojes del sistema. Este tipo
de arquitecturas operan tratando los pulsos regulares del reloj como si fueran sefiales de interrupcion.
Cuando €l reloj alcanza ciertos valores predefinidos, una accién apropiada es seleccionada para su
ejecucion. Este tipo de sistemas se utiliza cuando es preciso la gjecucion de tareas periddicas o la
ejecucion detareas mediante temporizadores

2. Describir las diferentes clases de direcciones | Pv4. Explicar el uso dela
méscara de subred..
(1,5 puntos)
(Capitulo11.3del libro)

El direccionamiento |Pv4 se realiza mediante palabras de 32 bits, agrupadas en cuatro blogues de 8 bits (
byte). El direccionamiento IPv4 esta jerarquizado en 5 clases en funcién de la codificacion de los
primeros bits. Estas clases determinan el agrupamiento delos bits deladireccién en dos partes:

partedered (identificalared)
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parte de nodo/subred: identifica cada nodo dentro de la red. Asi mismo, permite identificar
subredes en funcién dela méscaradesubred.

A continuacion se describen las diferentes clases:
ClaseA: RED SUBRED/NODO
OXXX XXXX . Ixxxx XXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX
11111111. 0000 0000 . 0000 0000 . 00000000 MéscaraSubred Estandar

ClaseB: RED SUBRED/NODO
—
TOXX XXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX
11111111. 11111111 . 0000 0000 . 00000000 M éscaraSubred Estandar

ClaseC: RED SUBRED/NODO

110X XXXX . XXXX XXX . XXKX XXXX. . XXKX XXKX
11111111. 11111111 .11111111.00000000 MéscaraSubred Estandar

ClaseD: MULTICAST (28bits)

. t
TIT0XXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX

ClaseE: FuturasAmpliaciones(27bits)

r 1
1122 OXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX . XXXX XXXX

Nodospor Méscara Dir. Dir.final
clase Comienzo
16.777.216 255.0.0.0 0.0.00  127.255.255.255
65536 255.255.0.0 128.0.00  191.255.255.255
256  255.255.255.0 192000  223.255.255.255
- - 224.0.00  239.255.255.255
- - 240.0.0.0 ~ 255.255.255.255

mooOw>»

Lamaéscara de subred permite dividir unared en subredes, colocando en la méscara de subred un uno en
aguellos bits libres que deseamos que codifiquen una subred. El resto de bits, cuya méscara es cero,
permanecen direccionando méquinas dentro de cadasubred. Ejemplo:

Red de clase B: 147.125. 3, 5’————|
Méscarade subred: 255.255.255.0
Subred3

Méscarade subred.
Direccionahasta256
subredes (8 bits)
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3. Paralared mostradaen lafigura sepide:

a) Asignar unadireccion IP de Red de clase C (cualquiera que sea vdida).

b) Especificar la méscara de subred adecuada para cada una de las subredes

¢) Asignar las direcciones |P de cada subred.

d) Asignaer las direcciones IP a cada nodo (Estaciones y Routers).

e) Asignar ladireccion IP de la pasarela (router) por defecto de cada nodo.

(2 puntos)

Nota: la seleccion de las direcciones concretas es libre sempre que cumplalos
requerimientos del problemay sean direcciones IP validas (no privadas).

Utilizar direcciones correlativas para los nodos en cada subred. Basta con indicar la
primeray Ultima direccion de cada nodo.

La solucion se puede entregar sobre e gréfico del enunciado o bien sobre una
reproduccion correcta del mismo.

(Capitulo11del libro)

)

b)

Unared de clase C seidentifica por lasecuencia 110xxxxx en los bits més significativos dela
direccion IP por lo que el rango de direcciones | P serg;

192.0.0.0 a 223.255.255.0
Excluyendo el rango de direcciones privadas 192.168.00 — 192.168.255.0 podemos elegir
cuaquiera

Tomaremos por ejemplo la direccién de red 194.100.100.0 que esté en el rango de direcciones
Europeas(194.0.0.0 — 195.255.255.0)

Ya que nuestra red estd formada por tres subredes necesitamos dos bits del campo de
subred/nodo (cuarto byte) para direccionar las subredes. Para €llo activaremos los dos bits més
significativos de laméscara de subred en este campo (cuarto byte).

Los 6 bits restantes nos permiten direccionar 2°-2=62 nodos. (dos direcciones estan reservadas
paradireccionar lasubred y el broadcast). Estos son insuficientes paralatercera subred ya que
dispone de 62 PCs maés un router por lo que se necesitan 63 direcciones IP para nodos. En
cambio en el resto de subredes sobran direccionesy nos sobraunasubred

Para solucionarlo gjustaremos a méscara de subred en funcién del tamafio de la subred
asegurandonos de que no se solapen direcciones entre subredes diferentes. Para ello juntaremos
dos subredes contiguas paraformar una subred de mayor tamafio:

- Para |as dos redes de 16 y 32 PCs utilizaremos una méscara de subred con dos bits

(bits més significativos)

255.255.255.192 -> (hasta 62 nodos)
- Para la red de 62 PCs utilizaremos una méscara de subred con un bit (bit més
significativo) [ esto equivale aagrupar dos subredes]
255.255.255.128 -> (hasta 2’-2= 126 nodos)

Ya que méscara de subred es variable debemos redlizar cuidadosamente la asignacién de
direcciones de subred para evitar que % solapen direcciones. Empezaremos numerando la de
mayor dimensién asignéndole un 0 al tinico bit usado para esta subred (més significativo)
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- Subredinferior (62 PCs+ router):

194.100.100.0 (mask: 25!

5.255.255.128)

El rango de direcciones paranodosseradesdela194.100.100.1 ala194.100.100.127

Para las otras dos subredes utilizaremos los valores 10 y 11 en los bits de subred, de este modo
no se solapan con losanteriores (1 en e bit més significativo):

- SubredDerecha (32PCs+ router+ pasarela): 194.100.100.128(mask: 255.255.255.192)
El rango de direcciones paranodos serddesdea194.100.100.129 ala194.100.100.191

- Subred IzquierdaSuperior (16PCs + router): 194.100.100.192(mask: 255.255.255.192)
El rango de direcciones paranodos serddesdela194.100.100.193 ala194.100.100.255

Como podemos observar no se solapan ninglin rango de direcciones por lo que el enrutamiento
dentro delared funcionarécorrectamente.

d) ye)sobree gréfico:

Red| P:194.100.100.0 RED

M:255.255.255.0
INy
74&\1

1P:194.100.100.129
M: 255.255.255.192

RedI P:194.100.100.192

M:255.255.255.192 \

j| 1P:194.100.100.193

(16 PCs)...

1P:194.100.100.194
M:255.255.255.192
G:194.100.100.193

1P:194.100.100.209
M:255.255.255.192
G:194.100.100.193

2dIP:194.100.100.0

M:255.255.255.192
G:194.100.100.130

.. (32 PCs)...

A

PUENTE/ROUTER

——

1P:194.100.100.131
M:255.255.255.192
G:194.100.100.129

Red| P:194.100.100.128
M asc: 255.255.255.192

Pad

1P:194.100.100.130
M:255.255.255.192
G:194.100.100.129

:1255.255.255.128

1P:194.100.100.1
M:255.255.255.128
G:194.100.100.130

1P:194.100.100.2
M:255.255.255.128 |

G:194.100.100.1 — —{ G:194.100

1P:194.100.100.63
M:255.255.255.128

.100.1
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1P:194.100.100.162
M:255.255.255.192

G:194.100.100.129




4. Explicar en que consiste @ paralelismo y e pseudoparalelismo. Comentar cual es e
agoritmo de planificacion més adecuado para implementar € pseudoparalelismo.

(1,5 puntos)
- Solucién en capitulo 3 del libro delaasignatura, pagina47, y capitulo 4 (pag. 73-74)
5. Seméforos: definicion y funcionamiento. Poner un gjemplo.
(1,5 puntos)
- Solucién en capitulo 7 del libro delaasignatura, pdginas 119y 120
6. Resalizar un programa que lance un thread que gecute una funcion que multiplique
dos nimeros. Los dos nimeros se deben pasar a la funcion como argumentos en la

Ilamada de creacion del thread. Los valores de los dos nimeros a multiplicar se
deben inicidizar en la funcién main.

(2 puntos)

(Capitulo6)

}

printf("Soy el thread 1 y voy a ejecutar funcl \n");
printf("La nultiplicacién es %\ n", a*b);

printf("Soy el thread 1 y he term nado de ejecutar funcl\n");
pt hread_exi t (NULL) ; /* Provoca |a term naci 6n del thread*/

/*Funci 6n mai n*/
voi d nai n(voi d)

{

dat os param

par am dat 01=6;

par am dat 02=6;

thmain = pthread_sel f();

pthread_attr_init (&attr);

printf("Soy la funcién main y voy a lanzar el thread \n");
pthread_create (& hreadl, &attr, funcl, &param;
printf("Soy nain: he |lanzado el threads y termno\n");

pt hread_exi t (NULL) ;

/1 Programe que nuestra el paso de paranetros en threads
#i ncl ude <stdio. h>
#i nclude <stdlib. h>
#i ncl ude <pt hread. h>
/* Prototipos de |as funciones que ejecutan |os threads */
void *funcl (void *);
/1l Estructura que contiene |os datos a pasar conp paranetros
/1 Un Gnico paranetro se puede pasar directanente con el operador &
typedef struct
{
int datol, dato2;
}dat os;
/* Decl araci 6n de |os threads */
pthread_t threadl, thmain;
pthread_attr_t attr; /*atributos de |os threads*/
/* Definicion de las funcién funcl */
void *funcl (void *arg)
{
int a,b;
datos *p= (datos *) (arg);
pthread_t tid = pthread_self(); /*se asigna un identificador de
t hread*/
a=(p->datol);
b=( p- >dat 02) ;
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